

# 科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2023年10月17日 星期二  
农历癸卯年九月初三  
官方微信:kjjsrb 或科技金融时报  
数字报网址:kjb.zjol.com.cn  
总第5226期

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN33-0111

报料热线:0571-87799117

聚焦女性智慧与全球发展

## 2023世界女科学家大会在绍兴举行

本报讯 10月14日,以“开放·信任·创新·发展”为主题的2023世界女科学家大会在绍兴开幕。

中国科学院院士、绍兴乡贤丁仲礼发来贺信,中国科学院院士王志珍,中国工程院院士、中国科协副主席陈薇,中国工程院院士、中国女科技工作者协会会长王红阳,中国工程院院士、中国工程院原副院长陈左宁等22位以女性为主的两院院士,贾斯汀·卡塞尔、方新、戴安娜·希尔德布兰特等26位以女性为主的海外院士线下出席大会。

全国妇联副主席、书记处书记吴海鹰出席,浙江省副省长王文序,中国科协党组成员兼国际合作部部长罗晖等致辞,绍兴市委书记温暖作推介发言。浙江省科协党组书记、副主席吴晓东和海内外400多名院士专家、女科学家参加会议。

丁仲礼在贺信中说,2023世界女科学家大会聚焦“女性智慧与全球发展”,倡导“开放·信任·创新·发展”,为全球女科学家提供了很好的交流与分享平台。希望大家携手共进,共同为世界发展贡献女性智慧和力量。绍兴是一座拥有2500多年建城史的文化名城,自古人杰地灵、群英荟萃,既有深厚的文化底蕴,又有浓厚的创新氛围,特别是近年来新兴产业加速崛起,创新要素全面集聚,“国际化、年轻化、开放式”城市人才生态逐渐形成,国际影响力持续上升。相信此次大会的召开,一定会成为绍兴高质量发展的重要里程碑,更好地向世界展现新时代“名士之乡”的良好城市形象。

王文序代表浙江省政府向大会的召开表示祝贺。她说,女科学家不仅有数量更有力量,有韧劲更有成就,有情怀更有担当,她们心怀家国、潜心研究、勇攀高峰,成为重要领域的领跑者、关键技术的攻关者、科技前沿的开拓者,撑起了科技发展举足轻重的“半边天”。我们将矢志不移加强女科学家国际交流合作,加快打造成为各类人才向往的科创高地。希望各位女科学家多到浙江这片创新创业的热土上走走看看,为浙江科技创新和产业发展传经送宝、问诊把脉。

罗晖说,希望大会紧扣变革时代的发展主题,促进世界女性科技人才相交相知相亲,增进世界文明进步和人类福祉。要把服务开放合作贯穿始终,致力于成为全球女科学家交流的平台、成长的舞台,成为国际科技界女性科技人才开放信任合作的典范。



要搭建融合创新平台,为女性科技工作者发展提供新机遇新机会,支持女科技工作者潜心钻研、不畏艰难、勇攀高峰,为服务人类社会发展的未来提供更好的智力支持。

温暖说,绍兴是“名士之乡”“创业天堂”“人居胜地”,有一批高质量创新主体、高水平应用大学、高能级创新平台、高层次创新人才。我们将以本次大会为契机,推动市场主体向创新主体升级,科技成果向科技动能升级,创新要素向创新生态升级。欢迎全球女科技工作者、海内外院士专家了解绍兴、走进绍兴、拥抱绍兴,与新时代“名士之乡”一起共创美好未来。

开幕式上,世界各地女科学家发来祝贺视频。联合国开发计划署驻华代表白雅婷 Beate Trankmann、驻华代表处助理驻华代表张薇介绍了亚太地区女性参与科技创新调查情况。世界经济论坛未来计算机全球未来理事会前共同主席、美国卡内基梅隆大学计算机学院原副院长、“人工智能女王”贾斯汀·卡塞尔 Justine Cassell 等女科学家分别作主旨报告。大会发布了2023世界女科学

家大会“绍兴倡议”。

中国科学院大学党委常务副书记、副校长王艳芬,美国俄勒冈州立大学教授、美国地球物理联合会会士、海洋学会会士、地球化学学会会士克萊尔·莱默斯 Clare Reimers,南非科学院、南非工程学院、南非皇家学院院士戴安娜·希尔德布兰特 Diane Hildebrandt,埃及女科技工作者协会高等教育和科学研究部主席、发展中国家女科学家组织埃及分会主席梅尔瓦特·福达 Mervat Foda,北航中法工程师学院法方副院长、中国政府友谊奖获得者玛丽姆·卡塞姆·布罗 Mariem Kacem Boureau,同济大学土木工程学院院长、国际防震减灾工程控制学会(ASSISI)副主席、土木工程防灾减灾全国重点实验室常务副主任周颖,共同参与科学家跨界对话会。

大会期间,还举办了中国—南非女科学家圆桌对话会、全国女科技工作者协会创新发展论坛(年会)、女海洋科学家论坛、医学前沿女科学家论坛等9场平行论坛,以及产业项目路演、女科学家走进校园、绍兴产业赋能调研等活动。 本报记者 叶扬

2023世界温州人大会举行

## 集中签约59个项目总投资718亿元

本报讯 10月14日,2023世界温州人大会在温州市瓯海奥体中心举行。大会以“情满千年商港 共建幸福温州”为主题,近千名海内外温州人齐聚家乡,共叙乡情、共谋发展。

据了解,今年是世界温州人大会举办20周年。自2003年以来,该大会已成功举办5届,共联络海内外温州籍和浙江籍人士1300多名,累计签约230个温州回归项目,总投资约3300亿元,成为了海内外温州人联络联谊、共谋发展的重要平台。

浙江省人大常委会副主任、中国侨联副主席吴晶在会上表示:“二十年来,世界温州人大会掀起了温州回归、温青回归、温智回归热潮,为促进温州经

济社会发展和现代化建设注入强大动力,形成海内外温州人融合发展的生动局面。”

据了解,目前共有245万温州人分布世界各地,其中,175万温州人在全国各地经商创业,还有近70万温州人分布在世界131个国家和地区。世界温州人也成为连接内外的纽带,是温州发展宝贵的资源和财富。

温商返乡不仅带来项目回归,还推动内外交流互动、思想碰撞。活动当天,10场各个领域的主题特色活动同时举行,包括温州未来发展圆桌会议、“青蓝接力·明志未来”温州市青年发展主题分享会、“她力量致未来”暨儿童友好城市建设交流

会、“华商华侨与温州金融发展”主题恳谈会等,科技、金融、医疗卫生等各个领域大咖会聚,探讨行业前沿,寻找发展机遇。大会期间安排了温州城市推介、重大项目集中签约等环节。本次共集中签约59个项目,涉及制造、商贸、文旅、数字经济、片区开发等多个领域,项目覆盖温州全域,总投资达718亿元。

此外,会上启动设立温州民营投资基金和世界温州人公益慈善基金,支持民营经济发展。其中,“温州民营投资基金”一期启动基金10亿元,将重点投资温州新能源、数字经济、生命健康、智能装备、新材料等五大战略性新兴产业。 本报记者 徐慧敏

归纳出县域数字经济发展四种模式

## 浙江省数字经济发展白皮书(2023)发布

本报讯 10月13日,2023世界数字经济大会暨第十三届智慧城市与智能经济博览会在宁波举行。本届大会展会汇聚了200余位专家、近300家企业,探讨数字经济高质量发展新风向,数实融合发展的新趋势。

大会期间,40个项目总额超300亿元的“数字经济大单”落地宁波。其中10亿元投资额以上项目8个,项目涉及集成电路、软件信息服务、信息基础设施、智能制造等多个领域。围绕主题“创新深化、数实融合”,潘云鹤、郑纬民等多名院士专家聚焦芯片、人工智能、云计算、大数据等算力相关领域,结合宁波产业特征为当地发展数字经济产业“把脉”献策。

“‘制造当家’的宁波,当前正深入践行数字经济创新提质‘一号发展工程’,积极探索‘以数强实’的

新路径,先行打造全国数实融合标杆城市。”宁波市数字经济局相关负责人介绍,力争2027年全市数字经济增加值达1.5万亿元,数字经济核心产业营收达1.2万亿元。

近年来,宁波还通过积极推进区块链基础设施建设,持续提升区块链产业生态能力,当前正在争创全国区块链未来产业先导区。当天大会上,由国家信息中心、中国移动等联合发起的区块链服务网络(BSN)全球产业生态大会宣布正式落地宁波。

《浙江省数字经济发展白皮书(2023)》也在大会上正式发布。据介绍,今年是浙江连续第二年编制和发布该类白皮书。值得一提的是,白皮书通过对90个县、市(区)进行逐一分类总结,首次创新性地梳理、归纳出了浙江省县域数字经济发展的四种模式;

还编制形成17项附件清单,包括浙江省数字经济大事件、政策清单、优秀案例、重点企业名录等。

下一步,浙江将在数字关键核心技术、数字产业竞争力、数实深度融合、数据要素价值激活、平台经济健康发展、优化数字经济生态等方面进行重点突破,加快构建以数字经济为核心的现代化经济体系,打造数字经济高质量发展强省,为我国走出一条高水平数字发展道路提供“浙江范例”。

此外,大会还发布了《2023中国数字经济区域发展报告》,全面呈现了我国数字经济发展的立体图,并以浙江、福建、贵州三个省份作为主要的研究对象,展示了三个典型省份的特色发展模式,为数字经济区域发展提供重要参考指引。

王凯艺 王波 王丹静

为有金融活水来

本报讯 记者日前从人民银行浙江省分行获悉,自8月23日全省银行机构开展“零钱包”兑换活动以来,现金服务水平提升明显:截至10月8日亚运会闭幕,全省银行机构累计为客户兑换13.75万个“零钱包”,金额共计4426万元,赢得了境内外人士广泛好评。

根据杭州亚运会金融服务保障工作部署,人民银行浙江省分行综合研判亚运会举办期间外宾偏好使用现金的支付习惯以及本地商户、出租车司机等群体的零钱需求,牢牢把握“现金为民”导向,未雨绸缪,靶向施策。

聚力资源整合,建立完善现金服务协同机制。人民银行浙江省分行推动杭州市运保指挥部城市观光团组织街道、社区面向全社会发放《迎亚运现金服务倡议书》,联合交通、商务、文旅、市场监管、地方金融监管局等部门联合印发《迎亚运金融服务告知书》,普及人民币知识,号召主动配合“零钱包”兑换活动。同时建立了“银行网点—自助现金设备—现金流动服务”三维联动的现金供应网络,划定亚运场馆周边、定点单位周边及热门商圈、景区、专业市场等重点保障点位696个,作为“零钱包”兑换重点,包干划片建立责任清单,落实到具体银行和责任人。目前,全省共建立现金服务网格1.3万个,指定网格责任网点7000余个,聘任专兼职网格员工作人员1.2万名,对接基层社区协同开展包括“零钱包”兑换在内的各项现金服务保障工作,第一时间解决问题纠纷。

聚力靶向施策,建立完善现金服务保障机制。比赛期间,浙江设计300元和500元两种规格“零钱包”,内有20元、10元、5元和1元四种面额新钞,供客户自行选择。重点单位对接兑换。人民银行浙江省分行组织银行机构一一对接,提高定点酒店、竞赛场馆的现金、零钞备付量;积极协调交通部门,组织开户银行对接出租车协会做好“零钱包”铺底兑换的基础上,在出租车加油站、服务点为司机师傅提供“零钱包”定点兑换,确保出租车服务现金收付畅通、零钞备付充足,累计为出租车司机兑换“零钱包”8814个,金额271.95万元。重点区域上门兑换。各银行机构省、市分行力量下沉,与基层网点三级联动,为城市侧重点保障区域内所有商户全面开展“零钱包”铺底兑换。同时,银行机构通过联系群、驻点巡查等方式及时掌握商户新增兑换需求并第一时间提供上门服务。全省累计组建联系群2779个,涵盖商户超过18万家。银行网点绿色通道兑换。9月1日起至10月底,各办赛城市重点区域银行网点设立专用柜台或划定厅堂专门区域开设“零钱包”兑换绿色通道,确保做到客户即来即兑。其中,杭州市共设立银行网点绿色通道835个。 本报记者 赵琦

靶向施策 即来即兑  
杭州亚运会兑换近24万个「零钱包」

## 杭州:科技创新为共同富裕提供关键支撑

见A8版

## 优化金融供给 赋能实体经济

见A3版

科技金融网 微信公众号 人民号  
头条号 抖音号 微信视频号  
传递科技力量·成就金融梦想  
看见有价值的新闻  
科技金融时报融媒体中心  
0571-87089618 地址:杭州市文一路115号